
   
  كیمیائیةات المجموعالكیفیة التحكم في تطور 

 

 

  
  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

  :اكتب الصیغ نصف المنشورة للكحول و أندرید الحمض اللازمین لتحضیر الإسترات التالیة
  

3)   أ 3CH COO CH   3) ب 2 2 2 2 3CH CH CH COO CH CH CH       

  
  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 

  .صناعیا انطلاقا من تفاعل أندریدات الحمض مع الكحولاتیتم تحضیر الإسترات 
  :باستعمال الصیغ نصف المنشورة، اكتب المعادلات الموافقة لتصنیع الإستر انطلاقا من المتفاعلات) 1

  الإیثانویكالمیثانول و أندرید 

 أول و أندرید الإیثانویك-1-بوتان  
  ما ھي خاصیات ھذه التفاعلات؟) 2

  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 
  .أول -1-مثیل بروبان-2یتفاعل خلیط متساوي المولات لأندرد الإیثانویك و 

  .ا أكتب معادلة التحول الكیمیائي مبرزا ممیزاتھ) 1

1كتلة الكحول اللازمة لتفاعل  2mعین ) 2 2,25m g  من أندرد الإیثانویك.  
  .أنجز الجدول الوصفي للتفاعل الحاصل ) 3

عین كتلة الإستر ) 4 E  المتكون.  

: نعطي      1 1 112 . ; 16 . ; 1 .M C g mol M O g mol M H g mol     .  

  
  ____________________________ 3 التمرین__________________ __________

  .لھذا التمرین التعرف على مراحل تحضیر الصابون في المختبر انطلاقا من الزبدةتلاثة نحاول من خلال الأجزاء ال
  .تصنیع إستر انطلاقا من حمض كربوكسیلي : 1الجزء 

3یعرف حمض البوتانویك ذي الصیغة نصف المنشورة  2 2CH CH CH COOH    بحمض البوتریك

 Acidebutyrique  و ھو حمض كربوكسیلي.  

  .عین المجموعة الممیزة لجزیئة ھذا الحمض و أطرھا على الصیغة نصف المنشورة أعلاه ) 1.1
ة نصف المنشورة للمركب حیث الصیغ  Dو Cإلى تكون مركبین  Bعلى مركب عضوي )  Aالمركب(یؤدي تأثیر حمض البوتیریك ) 2.1

C  3ھي 2 2 2 2 3CH CH CH COO CH CH CH      .  

  .و عین المجموعة التي ینتمي إلیھا  Cسم المركب ) أ
  .و أعط إسمھ  Bأكتب الصیغة نصف المنشورة للمركب ) ب
  ؟ Dما طبیعة المركب ) ج

  مادة ذھنیة كالبوترین تخلیق  :2الجزء 
تنتج جزیئة البوترین من تفاعل حمض ا .مادة ذھنیة توجد في الزبدة ) ثلاثي إستر(یسرین البوترین المعروف كذلك بثلاثي بوتیرات الغل

  : لبوتریك مع الغلیسرول ذي الصیغة المنشورة 

: معطیات  192,0 .M Glycerol g mol   و  188,0 .M Butyrique g mol  .  

  .أكتب معادلة تخلیق البوترین باستعمال الصیغ نصف المنشورة )  1.2

1ندخل في حوجلة )  2.2 39,6m g 2و  من حمض البوتریك 0,15n mol قطع حجر خفانمع إضافة  من الغلیسرول  
  قطع حجر خفانھو دور  ما) أ

  .بین ھل الخلیط التفاعلي خلیط  متساوي المولات ) ب
  .أشرھذا التركیب . جریبي الملائم لإنجاز ھذا التخلیق التركیب الت 1عین من بین التراكیب المقترحة في الملحق ) 3.2

29,0mحصل على الكتلة . بعد تبرید الخلیط و إعادة فصل الطور العضوي و الترشیح تحت الفراغ  )4.2 g  أحسب . من البوترین
  .مردود ھذا التفاعل 

  :تحضیر الصابون اطلاقا من الزبدة  :3الجزء 

الأولیین : ة على عدة مواد ذھنیة تحتوي الزبد Oléine  و البالمتین Palmitine  من كتلة الزبدة  %35و البوترین التي تمثل .  

كسید البوتاسیوم من الزبدة و كمیة من محلول مائي لھیدرو 20gلتحضیر الصابون انطلاقا من البوترین ، ندخل في حوجلة 

K HO   دقیقة  30نسخن بالإرتداد الخلیط  لمدة . المركز و حبیبات من حجر خفان.  
  بعد تبرید الخلیط عند نھایة التصنیع و إعادة فصل الطور العضوي و الترشیح تحت الفراغ ، نلاحظ راسب أصفر یطفو على سطح المحلول 



  . 2أتمم المعادلة الكیمیائیة الواردة في الملحق . دي إلى تكون ھذا الراسب سم التفاعل الذي یؤ) 1.3
  .أعط خاصیات ھذا التحول الحاصل بطریقة التسخین بالإرتداد ) 2.3

كتلة الصابون الناتج عن البوترین علما أن الكتلة  mأحسب .  %85إذا علمت أن قیمة مردود التفاعل بعد عملیة الترشیح ھي ) 3.3

: المولیة للصابون الناتج انطلاقا من البوترین ھي 
1126 .M g mol  .  

  
  ____________________________ 4 التمرین____________________________ 

قام الكیمیائي المشھور شفرول  Chevreul ن التاسع عشر بدراسة الأجسام الذھنیة صحبة  غاي لوساك ، حیث اكتشف في القر

  .كما أنجز عدة أعمال في میدان الملونات و التصویر . الشمعة التي اعتبرت أنذاك ثورة في عالم الإضاءة 

2: الصیغة نصف المنشورة للغلیسرول ھي ) 1 2CH OH CHOH CH OH  .  
  تي یمتلكھا ھذا المركب العضوي ؟ما المجموعة الوظیفیة ال )1.1
  للغلیسرول إسم نسقي و رسمي اخر ، ما ھو؟ )2.1

15: یتفاعل الغلیسرول مع حمض البالمتیك  أو ما یسمى بحمض النخل الذي صیغتھ ھي ) 2 31C H COOH  لیعطي جسما ذھنیا ،

اسمھ البالمتین  Palmitine  .فاعل أكتب معادلة الت.  

  .تتفاعل البالمتین مع محلول ھیدروكسید الصودیوم المتواجد بوفرة بوجود الإیثانول ) 3

  . Pالغلیسرول و مركبا عضویا اخر نرمز لھ بالحرف : أكتب معادلة التفاعل ، علما أن نواتج التفاعل ھي ) 1.3

  ؟Pا ھو ؟ ما ھي خاصیاتھ ؟ ما ا لفائدة من التسخین لتصنیع المركب للتفاعل أسم متداول بین الكیمیائین ، م) 2.3

1mالمتكون عند استعمال كتلة تساوي  Pما كتلة المركب العضوي ) 3.3 tonne  من الیالمتین إذا علمت أن مرد ود التفاعل

نعطي الكتلة المولیة للبالمتین .  %70ھو 
1806 .M g mol   .  

  .Pتعرف على الجزئین الھیدروفیلي و الھیدروفوبي للمركب ) 4.3

نعطي الكتل المولیة ب 
1.g mol 

       

     12; 16; 1M C M O M H    

  
  ____________________________ 5 التمرین____________ ________________

  : المناولة التالیةطلب أستاذ من مجموعة من التلامیذ، خلال حصة أشغال تطبیقیة ، تحضیر صابون بتصبن زیت نباتي وفق 

  10,0أدخل التلامیذ في حوجلة : المرحلة الأولىm g  20من زیت الزیتون وV mL  من محلول ھیدروكسید

الصودیوم ذي تركیز 
17,5 .C mol L  و

' 10V mL  من الإیثانول و حجر خفان، ثم أنجزوا التركیب جانبھ:  

  لورور الصودیوم مع دقیقة ، قام التلامیذ بصب الخلیط في محلول مشبع لك 30بعد تسخین الخلیط التفاعلي لمدة : مرحلة ثانیة
  .تحریكھ طیلة العملیة ، ثم قاموا بترشیح الخلیط الأخیر و تجفیف الجسم الصلب المحصل و قیاس كتلتھ 

  : بالنسبة للمناولة ) 1
  .أذكر بعض الأحتیاطات اللازم اتخادھا خلال مناولة محلول ھیدروكسید الصودیوم ) 1.1

  .؟ عللاختیارك  10mLأم مخبار مدرج  10mLلإیثانول ھل من الأنجع استعمال ماصة معیاریة من ا 10mLلقیاس ) 2.1
  لماذا یجب تسخین الخلیط التفاعلي ؟) 3.1
  ما دور المبرد ؟) 4.1
  ما إسم التركیب المستعمل ؟) 5.1
  ما دور الماء المالح ؟ ) 6.1

  : لتفاعل التصبنبالنسبة ) 2
  ).نخلیك و ستیاریك ولینولیك و زیتي: أحماض(یتكون زیت الزیتون من أجسام ذھنیة ناتجة عن الغلیسرول و أحماض ذھنیة مختلفة 

  ).انظر المعطیات(الناتج عن الغلیسرول و حمض الزیتي  Gأكتب الصیغة نصف المنشورة للجسم الذھني ) 1.2
  أكتب المعادلة الحصیلة ) 2.2

  
   

  


